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Katarzyna Kotula

Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek RP

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 2141 posłów Jana Kanthaka, Dariusza Mateckiego i 
Michała Wosia w sprawie sytuacji na rynku pracy osób z niepełnosprawnościami i 
propozycji działań na rzecz poprawy ich integracji zawodowej, przekazuję następujące 
informacje: 

Aktywizacja zawodowa osób z niepełnosprawnościami należy do zadań Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, utworzonego na mocy ustawy z dnia 9 
maja 1991 r. o zatrudnianiu i rehabilitacji zawodowej osób niepełnosprawnych. Jego 
roczny budżet wynosi ponad 8 miliardów złotych, a sprawozdanie z realizacji działań 
ustawowych praz projektów dostępne jest pod adresem: 
https://bip.pfron.org.pl/pfron/budzet-funduszu/sprawozdanie-zarzadu-pfron-z-realizacji-
planu-rzeczowo-finansowego-z-dzialalnosci-pfron-w-2023-roku/

W celu ochrony praw osób z niepełnosprawnościami w skład Rady Ministrów powołano  
Pełnomocnika Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych w randze Sekretarza Stanu w 
Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Współpraca Pełnomocnika z Ministrą 
ds. Równości uregulowana została w art. 21 ust. 7 ustawy z dnia 3 grudnia 2010 r. o 
wdrożeniu niektórych przepisów Unii Europejskiej w zakresie równego traktowania (t.j. 
Dz.U. z 2023 r. poz. 970) w związku z art. 33 pkt 3) rządowego projektu ustawy o zmianie 
niektórych ustaw związanych z funkcjonowaniem administracji rządowej (druk Sejmowy nr 
269).

Dokumentami rządowymi określającymi konkretne działania i zadania na rzecz osób z 
niepełnosprawnościami są Uchwała nr 27 Rady Ministrów z dnia 16 lutego 2021 r. w 
sprawie przyjęcia dokumentu Strategia na rzecz Osób z Niepełnosprawnościami 2021–
2030 (M.P. poz. 218) oraz- w mniejszym stopniu - Uchwała nr 113 Rady Ministrów z dnia 
24 maja 2022 r. w sprawie ustanowienia Krajowego Programu Działań na rzecz Równego 
Traktowania na lata 2022–2030 (M.P. z 2022 r. poz. 640). Informacje nt. realizacji Strategii i 
Programu publikowane są na stronach Pełnomocnika Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych 
oraz Pełnomocnika Rządu ds. Równego Traktowania.
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Istniejące w prawie Unii Europejskiej luki w ochronie praw osób z niepełnosprawnościami, 
w szczególności narażonych na dyskryminację wielokrotną i intersekcjonalną. w 
najbliższym czasie wypełnione zostaną dzięki negocjowanemu na poziomie Grupy 
Roboczej ds. Społecznych projektowi dyrektywy Rady w sprawie wprowadzania w życie 
zasady równego traktowania osób bez względu na religię lub światopogląd, 
niepełnosprawność, wiek lub orientację seksualną COM(2008)426, odnośnie do którego 
Komitet ds. Europejskich przyjął aktualizację Stanowiska RP i przekazał je Marszałkom 
Sejmu i Senatu w dniu 4 kwietnia 2024 r. 

Ponadto, przedstawiciele Ministry ds. Równości uczestniczą w licznych wydarzeniach 
organizowanych przez podmioty działające na rzecz osób z niepełnosprawnościami w 
trzecim sektorze oraz podejmują interwencje w przypadku uzyskania sygnałów od 
obywateli o nierównym traktowaniu ze względu na niepełnosprawność w konkretnym 
przypadku lub strukturalne problemy utrudniające codzienne życie osób z 
niepełnosprawnościami.

Z wyrazami szacunku 
Katarzyna Kotula 
Ministra do spraw Równości 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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